

Видно, что вышеуказанная группа профессоров пыталась улучшить неординарные отношения в своей среде. Можно предполагать, что сильная личность профессора П.Ф. Лесгафта повлияла на изменение позитивного решения оппозиции. В этот же день 3 ноября ректор получил семь пакетов на имя Совета с прошением об увольнении их от службы.

Учитывая яркие заслуги А.И. Якобия в развитии научной мысли в университете, совет записал в постановлении отдельной строкой: «Якобий очень способный и даровитый человек, но, принадлежа к числу так называемых «холодных мечтателей, не имеет твердых оснований».

Далее в документах сообщалось: «Студенты принимают мало участия в этой истории и большинство их до сих пор остаются спокойными и равнодушными, но в некоторых из них – медицинском и математическом факультетах – умы возбуждены».

В последующем, после ухода из университета, А.И. Якобий продолжил свою научную деятельность в Харьковском и с 1885 г. до окончания своей жизни - вновь в Казанском университете.

Умер А.И. Якобий 14/27 апреля 1907 г. Похоронен на общем Казанском городском кладбище.

## РОДОНАЧАЛЬНИКИ ГИГИЕНЫ В РОССИИ И А.И. ЯКОБИЙ

### И.И. Щиголев

Интерес к личности Аркадия Ивановича Якобия сформировался не только как к представителю известного дворянского рода, но и как к ученному, одному из основателей научной гигиены как дисциплины в России, юристу, этнографу.

Судьба распорядилась так, что известный в России гигиенист, ученый Алексей Петрович Доброславин окончил в 1865 г. Санкт-Петербургскую медико-хирургическую академию и в этом же году А.И. Якобий возглавил кафедру гигиены в Казанском университете.

В один и тот же период времени они учились в Медико-хирургической академии (А.И. Якобий и А.П. Доброславин), но уже в 1860 г. А.И. Якобий получил степень доктора медицины Вюрцбургского университета.

Нельзя также пройти мимо интересного совпадения: отец Алексея Доброславина, Петр Доброславин, учился в одно и то же время в Казанском университете на медицинском факультете с А.И. Якобием, который учился на физико-математическом факультете и окончил его в 1847 г.

В этом же 1865 г. на медицинский факультет Казанского императорского университета поступил не менее известный в последующем отечественный гигиенист Иринарх Полихроньевич Скворцов. Гигиену на курсе, состоявшем всего из 16 человек, преподавал А.И. Якобий, анатомию П.Ф. Лесгафт, физиологию Н. Ковалевский. В последующем И.П. Скворцов посвятил свою научную деятельность вопросам философии, естествознанию, анатомии, физиологии, биологии, микробиологии, гигиене (военной, коммунальной, школьной, железнодорожной) и организации медико-санитарного дела, а также курортологии. Идеи И.П. Скворцова по исследованию воздействия на здоровье человека космоса и электричества оказали влияние в последующем на работы А. Чижевского.

В этот же период известный отечественный гигиенист Ф.Ф. Эрисман занимался вопросами гигиены и позже, в 1884 г., возглавил кафедру по этой же дисциплине на медицинском факультете Московского университета. Во многом становление А.П. Доброславина и Ф.Ф. Эрисмана, И.П. Скворцова как ученых в области физиологии и гигиены легли труды А.И. Якобия. Следует назвать некоторые из них:

О раздражении химическими веществами чувствительных нервных нитей лягушки: Диссертация на степень доктора медицины. - СПб.: Типография Я. Трея, 1863. - 43 с.;

Материалы к учению о смерти от замерзания, 1864.

О расширении программы работ о рыболовстве в России в санитарном отношении // Речи и протоколы 6-го Съезда русских естествоиспытателей и врачей. – СПб., 1880. – Отд. 2. – С. 189-190.

О спектральном исследовании пигментов // Извлечение из протоколов Общества врачей г. Казани за 1868-1870 гг., 1870. – С. 20.

Об изменении муты крови // Приложение к Протоколам общества врачей г. Казани, 1871 г. – С. 150-155.

О переваривании растительной клетчатки // Приложение к Протоколам Общества врачей г. Казани, 1871 г. – С. 156-157.

Об устройстве санитарной части // Архив судебной медицины и общества гигиены. – 1871. - № 3. – С. 1-37; 1872. - № 1. – С. 69-141.

О формуле, предложенной академиком Ленцом для расчета вентиляции, 1874.

О климатологических наблюдениях в гигиене // Здоровье. – 1874/75. - № 2. – С. 27-30.

О санитарных мерах по поводу эпидемии дифтерита в Ахтырском уезде, Харьковской губернии // Архив судебной медицины и общественной гигиены. – 1879. – Т. 3, отд. 2. – С. 68-74.

Об осмотре санитарных участков в районе сцепления во время Астраханской эпидемии чумы 1878-1879 гг. // Архив судебной медицины и общества гигиены. – 1879. – Т. 3, отд. 2. – С. 54-68.

А.П. Доброславин и Ф.Ф. Эрисман впервые применили экспериментальный и лабораторный методы для гигиенического изучения воды, воздуха, почвы, пищи, жилища и одежды.

Интересен также факт совпадения, что в 1871 г. в Париже находился родной брат А.И. Якобия, известный отечественный психиатр, организатор помощи душевнобольным в России Павел Иванович Якобий. Уже имея достаточную медицинскую подготовку, он принял участие во Франко-Пруссской войне в составе восьмитысячной Вогезской армии, которой командовал Дж. Гарибальди. В это же время А.П. Доброславин занимался в Вене и Париже проблемами физиологии, слушал лекции в области гигиенической науки. К сожалению разразившаяся Франко-Пруссская война помешала дальнейшим занятиям А.П. Доброславина вопросами гигиены, и он покинул Париж. По результатам своей работы он опубликовал научный труд: «Очерки гигиенической обстановки парижских госпиталей и ее основание».

П.И. Якобий, возвратившись в 1890 г. в Россию, организовал психиатрическую больницу в Подмосковье в селе Покровское-Мещерское. Примечательно, что в составе комиссии, выехавшей для осмотра имения, наряду с П.И. Якобием и другими представителями, был Ф.Ф. Эрисман.

Как видно, жизненные пути вышеназванных отечественных ученых периодически пересекались с известными в России представителями династии дворян Якобиев – гигиенистом, этнографистом Аркадием Ивановичем и психиатром Павлом Ивановичем Якобиями.

## **Н.В. СКЛИФОСОВСКИЙ И РАЗВИТИЕ МЕДИЦИНСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ В РОССИИ НА РУБЕЖЕ XIX – XX вв.**

**Т.В. Журавлева, М.П. Кузыбаева, А.А. Хмель**

Жизнь и деятельность великого русского хирурга, профессора Николая Васильевича Склифосовского (1836-1904) давно привлекает историков науки, знатоков медицины. В обширной литературе, посвященной прославленному ученому, имеются как монографические исследования (С.С. Юдин, 1942; В.В. Кованов, 1952 и 1993; юбилейные сборники, 1900), так и многочисленные статьи, в которых рассматриваются разнообразные аспекты его научной и общественной деятельности (А.С. Тауберт, 1905; И.К. Спижарный, 1907;